

党徽闪耀 党旗飘扬

根深才能叶茂,本固才能枝荣。党的基层组织是确保党的路线方针政策和决策部署贯彻落实的基础,也是党的全部工作和战斗力的基础。近年来,我省以提升政治功能和组织力为重点,选好配强基层党组织书记,推动基层党组织标准化建设,把农村、街道社区、机关、学校、科研院所、社会组织等各类基层党组织打造成坚强战斗堡垒。党的基层组织在脱贫攻坚和乡村振兴、自贸港建设、农村人居环境整治、发展村级集体经济、社会治理等工作中发挥主心骨作用,让党旗在基层高高飘扬。

党建聚合力 社区换新颜
海口龙华区国贸大院以党建引领城市基层治理

■本报记者 郭萃 特约记者 刘伟

海口市龙华区国贸大院70岁的老党员王永柏的退休生活并不比退休前清闲多少。“王叔,最近社区要开展党建活动,能不能发动老党员一起参加?”在需要发动群众的时候,社区工作人员会叫他帮忙。“王叔,家里的下水管道又堵了,能不能帮忙联系一下物业?”在日常生活中,社区居民遇到困难会立刻想到他。“王叔,晚上一起去广场上打牌聊天啊。”有时候,居民休闲消遣也会叫上他。

大家之所以会经常想到“王叔”,是因为龙华区发动基层党员参与社区治理和服务。王永柏积极响应,成为国贸大院龙华南第二党支部书记。

对于大家的需求,王永柏在力所能及的范围内总是有求必应。“这说明居民信任我们基层党组织,这也是国贸大院焕发生机的关键所在。”王永柏告诉海南日报记者,国贸大院建于上世纪90年代初,由于企业改制等原因,小区逐渐成为无主管单位、无物业管理、无人防物防的“三无小区”,环境卫生“脏乱差”。

“以前小区里到处堆放垃圾,没有人清运,路面坑洼不平,连路灯都没有,好多人晚上不太敢出门。”住户陆晓青说,很多居民因此搬离了国贸大院。

龙华区以解决居民关心的问题为突破口,积极探索党建引领城市基层治理的有效途径,充分调动国贸大院原有5个党支部123名党员的积极性,成立了党群活动中心。

党群活动中心一成立,大家都积极行动起来。配合社区动员群众安装新电梯、改造旧水管、硬化路面,打造爱心广场……社区变得越来越漂亮,社区居民之间的互动也多了。

每天傍晚,在修缮一新的中心广场上,年轻人在运动器械上锻炼身体;

老人有的散步、谈心,有的下棋,有的三五成群跳广场舞;孩子们则嬉戏玩耍,不时传出爽朗的笑声。

“小区环境变好了,大家都愿意出门走走,邻里关系也更好了,现在社区经常举办活动,大家参与度很高。”在社区居民高学英看来,国贸大院已经成为一个和睦的大家庭。

如今,很多搬走的居民又搬回来了,吴坚就是其中一员。“当初搬走也是迫不得已,最近这几年社区变化很大,环境变美了,住着非常舒服。”他说。

目前,国贸大院已组建3支社区志愿服务队,协助党群活动中心开展工作。“志愿者中有党员,也有群众,甚至还有其他小区的人。”龙华区金贸街道工委书记杨华告诉记者,国贸大院还引进了专业的社工团队,探索“党建+社工”的新模式,打造自贸港党建引领基层社会治理新标杆,增强社区居民的获得感。

(本报海口6月30日讯)

倾听群众心声 为民排忧解难
三亚育才生态区工委用心办好民生实事

■本报记者 李艳玫

去年,家住三亚市育才生态区抱安村的林文清了却了一桩心事,儿子在“家门口”就能上学,这让林文清夫妇轻松了不少。出门左转,下坡,步行不到200米,是林文清孩子如今的上学之路。

去年9月,东方红小学及其附设的幼儿园建成开学,解决了抱安村6个村民小组100多名适龄儿童读书远的问题。

近年来,三亚市育才生态区工委坚持以人民为中心的发展思想,围绕民生抓党建,抓好党建促民生,不断提升群众获得感。

教育,是老百姓最关心的事之一。地处三亚与乐东黎族自治县交界处的抱安村,是三亚最偏远的村庄之一,孩子的上学问题曾令不少村民十分苦恼。

据了解,2012年前,抱安村有一所学校,但因为生源流失而被撤并入育才光彩小学。村里的孩子去光彩小学上学要走十几里山路,十分不便。

为了方便村民出行、孩子上学,2018年9月,三亚市开通抱安村保文一小组至光彩小学的公交线路。从此3000多名村民和200多名学生可以坐公交车出行。

公交线路的开通,让抱安村的孩子上学不再风吹雨淋,而东方红小学及其附设幼儿园的投入使用,让孩子们上学更方便了。

脱贫攻坚是一项重要的民生工程,关系到群众的切身利益。育才生态区工委发挥基层党组织在脱贫攻坚中的战斗堡垒作用,发展壮大集体经济,带领贫困群众脱贫致富。

在育才生态区那受村,脱贫后的村民在乡村振兴工作队和村“两委”的带领下,发展百香果、桑葚、黄金蜜柚等特色产业,踏上致富路。“有村党支部这座靠山,我们致富奔小康的信心十足。”一位村民说,村党支部积极发挥主心骨作用,大家发展产业的热情很高。

育才生态区工委引进海南水果岛公

司在马脚村建设火龙果种植基地,采取“龙头企业+村集体+建档立卡户”发展模式,带动当地农户务工749人次,其中建档立卡户180人次;引进三亚永峰农业综合开发有限公司在雅亮村建设全自动五黑鸡养殖基地,采取“企业+村集体+农户”发展模式,增加村集体和农户的经济收入,已带动32户农户标准化养殖五黑鸡。

经过不懈努力,育才生态区10个贫困村、1020户4583名建档立卡贫困人口,已全部脱贫。在2020年全省脱贫攻坚大比武中,该区荣获第三组第一名,被省打脱贫攻坚战指挥部授予“全省脱贫攻坚大比武流动红旗”。(本报三亚6月30日讯)



县、镇三级合力帮扶,这让他意识到:小山村迎来了新机遇。

“我们争取帮扶单位的支持,在村里修建百米大桥、环村道,并完善了电网、饮水等基础设施,村容村貌焕然一新。”王大标告诉记者,与此同时,该村成立山鸡、黄牛、黑山羊等农民专业合作社,发展特色产业,促进村民增收。

尝到了发展产业的甜头,堑对村“两委”班子决定带领村民发展旅游业拓宽致富路。

“村里有山有水,且春夏与秋冬的风景迥然不同,发展旅游多好。”“可游客来了玩什么?住在哪?吃什么?”面对提议,从未吃过“旅游饭”的村民心里直打鼓。

眼看此事陷入僵局,堑对村驻村工作队向帮扶单位申请30余万元资金打造敬新农家乐作为样板,之后时任村委会副主任的胡开君发挥模范带头作用,于2017年初率先把自家的空房改造成民宿客房。

“2017年当年,我们的民宿接待过夜游客82批,农家乐接待游客162批。”胡开君说,随着游客一波波朝村里涌来,不少村民按捺不住,开始办民宿、开农家乐、卖特产,甚至通过为游客表演黎族歌舞吃上了“文艺饭”。

目前,堑对村共有3家农家乐、31间民宿、9艘观光船投入运营,形成了相对完备的旅游链条,年旅游收入达40余万元。

前不久接棒王大标成为堑对村新一任党支部书记的胡开君,正谋划着将该村工作重心由脱贫攻坚向乡村振兴的方向转移。他表示,新一届村“两委”班子将全力推进无人机培训旅游、绿橙酒厂等项目,进一步完善村里的旅游设施,力争将堑对村打造成乡村旅游示范村。(本报营根6月30日电)

念活「旅游经」 唱响「致富曲」
琼中堑对村党支部带领村民发展乡村旅游

■本报记者 李梦瑶



国贸大院党群活动中心工作人员(右)慰问老党员王爱奎。本报记者 封烁 摄



6月22日,堑对村“两委”干部查看山兰稻长势。本报记者 李平 摄



育才生态区工委相关负责人到立才农场机关宿舍慰问老党员。本报记者 封烁 摄



省农科院粮作所党支部开展主题党日活动。省农科院粮作所供图

量表现都很不错。”王效宁说,推广适宜全程机械化种植的水稻新品种,对调动农民种植水稻的积极性有重要意义。

省农科院粮作所党支部是一个科研型党支部。如何发挥科研型党支部作用,更好地为人民服务,省农科院粮作所党支部花了不少心思。“提高农业发展效益,关键在于科研更好地与农业生产实践结合。”王效宁说,科研型党支部要发挥好战斗堡垒作用,必须把乡村振兴战略落实到田野里。

从培育水稻新品种,到研究海南野生稻,筛选出支撑水稻育种的新材料,为选育抗病的水稻新品种奠定基础,再到研发地瓜脱毒苗配套技术……省农科院粮作所作为党建为引领,从实验室走进田间地头,把好经验、好做法带到一线,把新技术、新观念传给农民。

例如,在东方市东河镇西方村,省农科院粮作所实施的“毛豆-优质稻”粮蔬轮作项目,通过毛豆与优质稻轮作,增加农民收入,保护和改良耕地。目前,该村轮作面积达2000多亩,累计带动村民增收300多万元。

为了实现农业科研单位党组织与农村基层党组织建设的双向互动与协同发展,省农科院粮作所党支部派出人员多次深入海南多个村庄,在农间地头开展主题党日活动。专家们俯下身来听困难,手把手教村民种植技术。

去年,省农科院粮作所成立应对新冠肺炎疫情专家服务团,该团成员大部分是党员。专家服务团成员通过电话、微信、田间指导等多种形式,累计为海南11个市县23个乡镇提供恢复生产科技服务,为全省农业生产恢复提供科技支撑。

(本报海口6月30日讯)

科技「牵手」农业 赋能乡村振兴
省农科院粮作所党支部以科技助农增收

■本报记者 邱江华

俗话说“水稻怕旱,旱稻怕水”,那有没有既不怕水又不怕旱,对生长条件不挑剔的水稻呢?有!

日前,省农业科学院粮食作物研究所(以下简称省农科院粮作所)成功选育了海籼香5号和中科西陆4号水稻两用稻新品种。新品种可在水田或旱地种植,可通过机械化或人工直播轻简化栽培。

“近年来,海南水稻年播种面积有所减少。主要原因是种植水稻的经济效益较差,农民需要投入大量劳力育秧、插秧、灌溉等,种稻没有积极性。”省农科院粮作所研究员王效宁介绍。

针对存在问题,省农科院粮作所提出培育适宜全程机械化种植的水陆两用稻新品种的对策。“之前我们在澄迈县、五指山市进行区域性试种,海籼香5号亩产超500公斤,中科西陆4号亩产超600公斤,田间长势和产